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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
Βουλευτή κ. Βασίλειο Βιλιάρδο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 164/21.7.2023 Ερώτηση με θέμα: 
«Καταρρέει ο Ι. Ν. Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στον Πολυάραβο Λακωνίας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 164/21.7.2023 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Βασίλειου Βιλιάρδου σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες 
και σε ό,τι αφορά το ΥΠ.ΠΟ., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο αναφερόμενος στην Ερώτηση ναός του Αγίου Κωνσταντίνου βρίσκεται εντός του 
παλαιού ερημωμένου οικισμού του Πολυάραβου, στη Δ.Ε. Γυθείου του Δήμου Ανατολικής 
Μάνης, Π.Ε. Λακωνίας. Πρόκειται για έναν μονόχωρο σταυρεπίστεγο ναό, ο οποίος είναι 
πιθανώς κτισμένος στη θέση κάποιου παλαιότερου, ωστόσο στη μορφή που σώζεται σήμερα 
χρονολογείται στα τέλη του 19ου αι. 

Τον Αύγουστο 2021 ο ναός, όπως και ολόκληρος ο παλαιός οικισμός του Πολυάραβου, 
επλήγη από πυρκαγιά. Κατά την αυτοψία που πραγματοποιήθηκε το αμέσως επόμενο χρονικό 
διάστημα από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, διαπιστώθηκε ότι είχε καταρρεύσει το 
κεντρικό τμήμα της στέγης, είχε προκληθεί θραύση στα υαλοστάσια των παραθύρων, ενώ 
αιθάλη είχε καλύψει τμήμα των εσωτερικών τοιχοποιιών. Στο πλαίσιο της λήψης άμεσων 
μέτρων για την προστασία και τον ευπρεπισμό του ναού, ο Εξωραϊστικός και Εκπολιτιστικός 
Σύλλογος Απανταχού Πολυαραβιτών, σε συνεργασία με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, 
προχώρησε στον καθαρισμό του από τα προϊόντα κατάρρευσης του τμήματος της στέγης και 
στην προσωρινή κάλυψη των τοιχοποιιών.

Ακολούθως, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας προχώρησε (με πιστώσεις του ΥΠ.ΠΟ.) 
στη σύνταξη αρχιτεκτονικής αποτύπωσης - τεχνικής έκθεσης και τεχνικής έκθεσης - στατικής 
εκτίμησης για όλα τα πυρόπληκτα, από τις πυρκαγιές του Αυγούστου 2021, μνημεία στις 
περιοχές της Δ.Ε. Γυθείου του Δήμου Ανατολικής Μάνης, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνεται 
και ο ναός του Αγίου Κωνσταντίνου στον Πολυάραβο (Υ.Α. ΥΠΠΟΑ/217171/10-06-2022 ορθή 
επανάληψη 20-06-2022, ΑΔΑ: ΨΛΥ14653Π4-ΡΞΥ). Στο πλαίσιο των ανωτέρω μελετών 
προβλέπεται καταγραφή της παθολογίας και λεπτομερής σχεδιαστική τεκμηρίωση των 
μνημείων, με στόχο τον εντοπισμό των κρίσιμων δομικών περιοχών τους και τη διατύπωση 
δέσμης μέτρων ή/και μεθοδολογιών επεμβάσεως για την άρση των επικινδυνοτήτων που 
προκλήθηκαν από τις πυρκαγιές και την εν γένει βελτίωση της δομητικής τους συμπεριφοράς.     
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Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, οι μελέτες αναμένεται να 
ολοκληρωθούν εντός του μηνός Σεπτεμβρίου τ.έ., προκειμένου να αποσταλούν στις κεντρικές 
Διευθύνσεις, ώστε να εξεταστούν από τα αρμόδια όργανα του ΥΠ.ΠΟ. 

Με την έγκριση των ανωτέρω μελετών, δύνανται οι αρμόδιοι φορείς να εντάξουν σε 
χρηματοδοτικό πρόγραμμα τις εργασίες αποκατάστασης του ναού του Αγίου Κωνσταντίνου 
Πολυαράβου.     

 
   

Η Υπουργός Πολιτισμού 
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΒΜΑ
4. ΕΦΑ Λακωνίας
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